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ТЕМА: «Счастливая семья»
Цель: формирование  у  детей  понятия «семья» и «семейные ценности».
Задачи: 

1. Конкретизировать с  учащимися  понятия «семья» и «семейные  ценности», показать, как  традиционные религии России относятся к семье; подвести  учащихся  к  выводу, что  семейные ценности различных  религиозных   культур совпадают.  
2. Формировать собственный взгляд на создание счастливой семьи.       
3. Развивать умения сравнивать, анализировать текст, выделять существенное,   обобщать;  способствовать развитию коммуникативных качеств, умению  работать в группе.

4. Воспитывать чувство гордости за свою семью, уважение  к  семейным  ценностям  и  традициям  представителей разных культур.  

Оборудование: мультимедиа проектор,  презентация, отрывки   из источников  разных религиозных культур.
ХОД УРОКА

1. Орг. момент

- Здравствуйте, мои любимые и дорогие. Я очень соскучилась по вашим улыбкам, добрым глазам, и даже по вашим шалостям.  Я рада вас видеть повзрослевшими. Поздравляю вас с началом нового учебного года и желаю, чтобы он для вас был счастливым и успешным. 

2. Введение в тему
- Выберите положительные качества счастливого человека, и определите ключевое слово, подчеркнув буквы по порядку выбранных цифр.

	1.

доброта
	2.

жадность
	3. 
сопереживание

	4.

лень
	5.

лицемерие
	6.

вежливость

	7.

лживость
	8.

хвастовство
	9.

дружелюбие

	10. 
сочувствие
	11.

зазнайство
	12.

грубость


Ключ: СПЕЛРМОХЬЯОЙ

- Семья. Довольно часто мы слышим или произносим это слово, но часто ли мы задумываемся о том, что оно обозначает? Какое определение вы бы дали понятию «семья»? (Ответы детей.)

- Слово СЕМЬЯ - в словаре: «Группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и ближних родственников, живущих вместе»
- Перечислите,  членов ваших семей.

На доске появляется солнце с 7 лучами со словами: 
мама, папа, брат, сестра, дедушка, бабушка, я.

- Слово «семья» можно разделить на  два слова:  «семь» и «я». «Семья - это семеро таких - же, как и я». И, правда,  в семье все чем-то похожи друг на друга: ваша улыбка напоминает улыбку мамы, походка – походку папы, цвет глаз такой же, как у бабушки, овал лица и родинка как у дедушки. Вы похожи на своих братьев и сестёр.  Но сходство проявляется не только во внешности, вы унаследовали от своих родителей, бабушек и дедушек многие черты характера.

Вы мне можете возразить, что не в каждой семье наберётся семеро. Верно, но это не важно. Число «семь» издавна считается особенным. Оно неделимо и как бы напоминает о том, что и СЕМЬЯ тоже едина и неделима. 

Полезно знать, что слово «семья» происходит от слова «семя». Маленькое семя, с любовью посаженное в землю, дает крепкий росток. Со временем на нем появляются сначала нежные цветы, а затем и добрые плоды.  Когда ваши родители создали семью, она тоже напоминала маленькое семя. Его нужно было с любовью взращивать, чтобы получилась счастливая  семья.
- Тема нашей встречи «Счастливая семья» Я неслучайно выбрала эту тему. Вы взрослые юноши и девушки, пройдёт немного времени и каждый из вас создаст свою семью. Вашим родителям и мне очень хочется, чтобы вы ответственно отнеслись к данному поступку, чтобы ваша семья была дружной, счастливой. Мы постараемся сегодня найти ответы на вопросы:
1. Что значит счастливая семья? 
2.  Как вести себя,  чтобы сделать семейную жизнь более счастливой? 

3. Работа над новой темой. 
-  Слово семья не зря ассоциируется у нас с солнцем, теплом и светом. Семья - это   близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье - кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются". 
-  А вот на чём держится семья? Какое слово будет объединять всех членов семьи? Послушайте притчу.

а) Чтение и обсуждение притчи.

 «В давние времена жила одна семья, и в ней царили любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя тех мест, и он спросил у главы семьи: «Как вам удаётся жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» Старец взял бумагу и написал на ней что – то. Правитель посмотрел и удивился, на листе было написано сто раз одно и тоже слово…
- Какое это слово? (дети выдвигают свои предположения)

У солнышка  открывается серединка со словом:  «ПОНИМАНИЕ»
- Как вы понимаете это слово? (обсуждение в группа)

- Как можно назвать такую семью? («Счастливая семья»)

б)Чтение стихотворения.  Упражнение на развитие памяти

Давайте попробуем смоделировать счастливую семью, Послушайте внимательно стихотворение о счастливой семье и запомните семь слов, на которых держится счастливый семейный дом.

Что значит для меня моя семья? 
Конечно - счастье и уют домашний, 
Семь правил обязательных храня, 
Лишь только семь, но очень - очень важных 
Во - первых, это главное - любовь. 
Всем сердцем и душою всей, и разумом. 
Не просто чтоб бурлила страстью кровь, 
А трепетно, и каждый день по - разному. 
Второе - дети. Что за дом без них? 
Пустыня без колодца - не напиться. 
А дети - это жизнь, это родник 
И продолженье рода. Пусть струится! 
Потом забота. Лишь она 
Очаг семейный сбережет от ветра. 
Старайся, чтоб с улыбкою весна 
Была всегда с тобою, а не где-то 
Четвертое - терпение. Оно 
Поможет пережить невзгоды, беды... 
И отогреет солнышком окно. 
Что инеем заледенело белым. 
А пятое - ответственность и дом 
В фундаменте семейном веский камень. 
Они помогут защитить любовь, 
От ветра уберечь душевный пламень 
Шестое — уваженье. Только с ним 
Приобретешь успех, признанье общее 
Всегда, считаясь с мнением других, 
Научишь, чтоб с твоим считались собственным 
И наконец, седьмое - чистота 
Везде - в дому, в душе твоей и помыслах... 
Вот так я представляю свой очаг, 
Где я любима, счастлива где полностью. 

После чтения стихотворения, дети по памяти называют главные слова, которые у учителя записаны на кирпичиках. По мере называния слов учащимися, из кирпичиков строится дом с крышей «Счастливая семья».
По мере называния слов, дети объясняют их смысл.

- Ребята, вы замечательно справились с заданием. Но моделировать на бумаге намного проще, чем создавать счастливую семью в реальной жизни. Сегодня сама идея создания семьи постепенно утрачивает свою привлекательность в глазах многих молодых людей. Часто они предпочитают либо совсем не создавать семью, выбирая свободные отношения, либо создавать “пробные” гражданские браки, не беря на себя ответственности за результат этого эксперимента. Социологи описывают нынешнее состояние семьи как кризисное и приводят следующие факты: 
· на 100 заключенных браков приходится 80 разводов (4 из 5 распадаются);

· 90% детей- сирот имеют живых родителей; 

· из-за большой смертности и маленькой рождаемости население России каждый год уменьшается на 1,6 млн человек 

- Как вы думаете, каковы же причины такого положения дел? 
Высказывания детей

-  Получается, что современные семьи утратили семейные ценности,  каждый думает о личном благополучии, личном счастье, личной карьере.

Давайте вспомним о семейных ценностях, обернувшись на опыт наших предков и традиции нашего народа.
4. Семейные ценности. Работа в микрогруппах.
а) Работа с пословицами. 
- Давайте вспомним пословицы о семье. О чём нас учит народная мудрость?

Детям раздаются карточки со словами. Дети разделяются на 4 группы по цвету карточек и составляют пословицу о семье из слов.

В семье /любовь /да совет, /так и нужды нет.

Не будет/ добра, /коли в семье/ вражда.
Семья /без детей, /что цветок /без запаха.
Родители/ трудолюбивы/, и дети /не ленивы.
б) Знакомство с религиозной культурой о семье.

- Любовь и уважение всегда были ценностями религиозной культуры. Давайте познакомимся с семейными традициями разных религий.
Каждая группа представляет религиозную культуру. Дети получают источники, из которых должны выписать семейные ценности. Затем идёт обмен информацией между группами.

· Семья в исламской религиозной  культуре.

· Семья в иудейской религиозной  культуре.

· Семья в православной  культуре.

· Семья в буддистской  религиозной  культуре.
Отчёты каждой группы

- Совпадают ли представления о семейных ценностях в разных религиозных культурах? Что в них общего?

в) Чтение и обсуждение легенды

- О дружных семьях слагают легенды. С одной из них вы сейчас познакомитесь  «Как появилась дружная семья».  

   Давным –давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот  решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно.Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: «Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите, какой вы  хотите видеть свою семью».  Собралась эта огромная семья на семейный совет и решили они, чтобы  семья была дружной, надо выполнять следующие правила:

(обсуждение в группе)

Задание группам: Сформулировать свои правила, чтобы создать счастливую семью.
Каждая группа зачитывают свод семейных правил.
Пример: Уважайте мнение всех членов семьи.

Старайтесь понять каждого и если надо простить.

Уважайте родственников.

Почитайте родителей. И т. д.

5. Рефлексия.
- Сегодня наш разговор о семье. Вы становитесь год от года взрослее и придет время, когда вы тоже будете создавать свою семью. 
Упражнение «Закончить предложения»
Я хочу, чтобы моя семья была …

- У каждого из вас есть желание жить в счастливой семье. А какая семья считается счастливой? Представьте свою позицию.
Семья будет счастливой если …
 (взаимная любовь, верность, искренность, терпимость, справедливость, умение прощать, совместное управление хозяйством, материальный достаток, уважение интересов другого наличие детей, доброта, нежность и т. д.).
- И вот на этой хорошей ноте я хотела бы закончить наш классный час.

Семья – это счастье, любовь и удача, 

Семья – это летом поездки на дачу. 

Семья – это праздник, семейные даты, 

Подарки, покупки, приятные траты. 

Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 

Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

Семья – это труд, друг о друге забота, 

Семья – это много домашней работы. 

Семья – это важно! 

Семья – это сложно! 

Но счастливо жить одному невозможно! 

Всегда будьте вместе, любовь берегите, 

Обиды и ссоры подальше гоните, 

Хочу, чтоб про нас говорили друзья:

Какая хорошая Ваша семья! 

- Благодарю за участие, за вашу активность. Мне было приятно с вами общаться.

6. Домашнее задание.

Поговорить с родителями о ценностях своей семьи. 

Подобрать пословицы о семье, можно разных   народов. 

Написать сочинение о своей семье (по желанию)

Приложение № 1.

Семья в исламской религиозной  культуре.

В Коране Аллах Всевышний говорит: «Аллах дал вам в ваших домах жилье…» . Мы проводим большую часть времени в стенах дома, и именно в доме семьи собираются вместе.  Что значит дом для мусульманской семьи? Дом не должен быть лишь тем местом, где люди едят, спят и отдыхают. Он является тем местом, где члены семьи могут искренне общаться друг с другом, где у них возникает чувство общей веры и общих ценностей. Дом является тем местом, где члены семьи чувствуют себя защищенными и счастливыми и где они проявляют доброту друг к другу. 

Мусульманский закон гласит «Когда Аллах любит людей, живущих в одном доме, он внушает им доброту друг к другу». Хотя ни у одной семьи жизнь не является безоблачной, мы должны использовать лучшие дары – терпение и способность прощать, чтобы исправлять совершенные ошибки. Мы должны стремиться быть терпеливыми, добрыми, спокойными, и, помимо всего прочего, понимать точку зрения всех членов семьи.
Нет другого способа прийти к теплым семейным отношениям, кроме как слушать и понимать. Большая часть наших неприятностей возникает из-за неспособности понять друг друга, а не из-за плохих намерений.

Мужьям и женам следует избегать обсуждения своих семейных проблем с людьми со стороны. Кроме того, они должны воспитывать своих детей в тоже духе исламских ценностей.

Семья в иудейской религиозной  культуре.

Мир существует согласно законам природы, установленным Всевышним. Жизнь возможна только тогда, когда вся природа взаимодействует. Это взаимодействие называется любовью. Только любовью Всевышнего сотворен мир, только благодаря любви существует человек. Любовь к ближнему — важнейший принцип бытия, стержень общественной и частной жизни человека. 
Поэтому одной из важнейших основ иудаизма является любовь и праведность, то есть уважение к ближнему, строгое следование моральным заповедям, бескорыстная помощь всем нуждающимся вне зависимости от их заслуг. Эти качества не могут передаваться из поколения в поколение сами по себе, без воспитания — и не только детей, но и взрослых. Первых учат родители, вторых — Сам Всевышний.

Заповедь  о  почитании родителей  рассматривается  в  иудейской  культуре  как  высший  долг  человека. Семья в иудаизме не только социальное, но так же религиозное  объединение. Член  семьи  считается   ответственным  за  её  доброе  имя. «Семья  подобна  куче  камней  -  вытащи  один,  и  вся куча  рассыплется».

Семья в православной  культуре.

Любовь - основа основ семьи и православия. В 16 веке в России распространилась любопытная книга “Домострой”. В ней давались поучения и наставления мужу, жене, детям. Там шла речь о самом главном – об ответственности супругов друг за друга, за детей, за престарелых родителей, за духовное, нравственное и материальное благосостояние семьи.
Любовь (к Богу, друг другу, ко всем людям), уважение, смирение и кротость, терпение, забота, взаимопомощь, почитание младшими старших, дети - были главными ценностями семьи по Домострою. 
Церковью и обществом одобрялись следующие семейные традиции:

1. Главой семейства однозначно был муж, «государь», который нес за домочадцев колоссальную нравственную ответственность: он должен «следовать всем христианским законам и жить с чистой совестью и в правде, и жену поучая, также и домочадцев своих наставляя, не насильем, не побоями, а как детей, чтобы были всегда упокоены, сыты и одеты, в теплом дому и всегда в порядке»
2. Жена по Домострою выполняла функцию регулирования эмоциональных отношений в семье. Именно ей отводится роль «заступницы» за детей и хранительницы семейного очага.

3. Муж и жена принимали все решения соборно, так как Домострой предписывал супругам ежедневно наедине обговаривать все вопросы. 
Семья в буддистской  религиозной  культуре.

Жизнь в буддистской семье полна любви, радости и смеха. Семья для буддистов – это близкое и духовное единство людей, где уважение друг к другу выражается в словах и поступках. Порядок в семье поддерживается не страхом наказания, а доверием и взаимным уважением.  По буддистской религии зло само по себе является наказанием, оно делает нашу жизнь уродливой и всё равно приводит человека к горькому сожалению и раскаянию.

Согласно традиции буддизма супруги должны заботиться о своих родителях, детях и любом члене обеих семей, который нуждается в поддержке. Дети должны выражать свою любовь и уважение к родителям.  Необходимо, чтобы родители были хорошим примером для своих детей, достойным для подражания.

